# 西南大学烟草植保基地 周报

## Communications on Internship at Tobacco Base

(2018年第3期,总第23期)

主办: 西南大学天然产物农药研究室

主编: 丁伟

执行主编:李石力 责任编辑:江其朋

2018年5月20日

驻点第三周,各试验示范基地的移栽工作均按质按量完成,烟苗正式进入大田生长阶段,试验研究各项工作也逐渐拉开序幕。本周各区域的烟苗长势良好,各地区领导高度重视,前往基地检查烟苗长势,项目组专家成员等也不断深入一线基地进行检查指导,并提出针对当前烟苗缓苗期出现的病虫害等问题的相应解决对策。此外,各基地的技术集成示范区各项技术也有条不紊的落实,但其中也发现有少量的花叶病发生,以及烟苗前期的生长生理性病害等问题,对于这些问题各区域也采取了相应的技术措施,得到了缓解。

同时,2018年5月的第二周,注定是与众不同而且意义非凡。2018年5月12日,2008年"5.12汶川地震"10周年公祭日日,我们缅怀离我们远去的亲友,愿逝者安息,生者平安幸福。5月13日,5月的第二个星期日,我们向全世界所有伟大母亲致以最美好的祝福和最真诚感恩,母亲,我爱你!

## 工作动态

四川地区烟苗移栽后,已经渡过缓苗期,示范区内培土、追肥工作逐渐展开。5月8日,会理益门基地单元根茎病害绿色防控示范区内,召开移栽后的追肥现场培训会。针对当前阶段烟株长势,普及追施硝酸钾肥,能够促进烟株快速生长,确保根系生长。



图 1 会理追肥培训会



图 2 攀枝花示范区浇水保苗

攀枝花平地基地单元天气持续高温干旱,示范区移栽进度比较缓慢,截止到 5 月 12 日,示范区完成移栽面积的 90%左右。由于攀枝花气候干燥,烟地土壤水分蒸发严重,示范片区不少烟苗枯死,驻点人员及时联系相关烟农,并督促烟农及时补苗,并对烟苗进行灌溉,保证水量充足,使烟苗尽快度过缓苗期。此外,试验小区的烟苗移栽工作也于 5 月 13 日到 14 日完成。而本周,冕宁示范区烟苗长势整齐良好,偶有个别烟株发现有花叶病现象,虫害有少量发生,主要为地下害虫蝼蛄啃食烟苗茎干导致。



图 3 冕宁地下害虫危害后的烟苗



图 4 冕宁花叶病病株

重庆地区,5月8日,酉阳驻点人员跟随苍岭烟叶工作站胡站长、舒点长等人对苍坝烟叶种植区展开移栽情况自查工作,包括每块烟田的施肥情况、移栽规格、苗期长势以及每户烟农的合同面积等。调查过程中,发现还是有部分烟田移栽规格没能达到标准,株距达到55cm-60cm,未能达到亩株数1100株的标准,当地烟农的植烟观念还为完全转变。



图 5 烟田株距的测量



图 6 烟农信息核查

截止 5 月 8 日,黔江水市示范区烟苗已经完成移栽十天左右了,近些天气温上升较快,烟苗长势也十分旺盛,目前已经度过了缓苗期,开始茁壮生长。最先栽的烟苗已经陆续达到培土要求,烟农们即将开始新一轮的劳作。调查发现,部分地块已经有零星烟苗发生花叶病,驻点人员已经通知相应地块的烟农进行病株处理及预防。

彭水润溪基地单元白果坪示范区烟苗移栽工作已基本完成,成活率在80%以上。部分地 块受金针虫和小地老虎等块地下害虫危害较为严重,已及时追加药剂防护。5月8日,彭水 润溪基地单元驻点人员在田间安装了土壤温湿度检测仪,为更好研究土壤温湿度与土传根茎 类病害发生间的关系提供数据支撑,同时,实现了对示范区土壤状况的数据监控和记录,为 后期病害防控提供了重要参考。



图 7 达到培土要求的烟苗(黔江)



图 8 彭水润溪基地单元全景





图 9、10 彭水驻点人员安装土壤温湿度监测仪

# 调研指导

5月8日,攀枝花市公司烟叶科张英杰科长带队赴仁和区平地烟叶生产基地单元考察 调研,驻点人员武霖通同行。张科长详细了解了今年平地基地单元落实植烟的面积以及当 前大田移栽的关键技术环节。而后,驻点人员参加并学习了平地烟点的技术座谈会内容。





图 11 张科长在平地调研烟苗移栽情况

图 12 平地烟点技术座谈会

5月10日,重庆市烟草工作局调查小组与酉阳县烟草公司左万琦副经理一行来到苍岭烟叶工作站,核实烟草种植前期工作的落实情况。左经理表示对西南大学植保团队开展的实验工作给予大力的支持,希望在苍岭基地能得到较为重要的实验成果,解决目前仍存在烟草生长中面临的问题。除此之外,左经理和驻点人员为烟农示范小培土技术,并向烟农讲解这样做的目的与好处。11日,西南大学植保团队基地项目考察人员吕嘉和孙旗兵、湖南中烟相关领导一行来到酉阳苍岭烟叶工作站,就驻点人员实验开展情况,实验记录和生活状况展开讨论与交流,并由兴福隆刘老师介绍了新型液体兴福隆鱼蛋白水溶肥料的使用方法,与原方案中的固体鱼蛋白水溶肥料做一个对比实验。除此之外,在酉阳苍岭基地开展 2000 亩兴福隆鱼蛋白水溶肥示范田,为以后的更大范围推广提供理论依据。





图 13 黔江公司左经理示范小培土技术

图 14 苍岭基地单元座谈会

5月13日,西南大学丁伟教授来到彭水润溪基地单元绿色防控技术研究及示范基地检查,对2018年彭水润溪绿色防控示范区建设及小区实验开展等相关工作进行检测。驻点研究生江其朋陪同并对基地单元各项工作开展情况进行汇报。

检查期间,丁伟教授就 2018 年绿色防控重大专项靶标示范区各项关键技术落实情况及基地单元内开展的小区实验的进展进行了询问。在进到田间仔细观察过烟苗移栽成活情况后,丁伟教授要求驻点人员适时推进"小破膜、护茎培土",以确保烟株根系的发育和雨水的适当补充,同时,避免膜下热气对幼苗的伤害。丁伟教授亲自对该技术技术进行操作演

示,并叮嘱驻点研究人员及时、确实、正确做好护茎培土工作。同时,就彭水地区马铃薯晚疫病发生危害严重的情况,丁伟教授从植保专业角度对提出"杀菌剂控制病原菌、叶面补充大量元素、提高马铃薯自身抵抗力"的马铃薯晚疫病防控方法。随后,丁伟教授又来到育苗大棚,参观了渝东南蚜茧蜂一级扩繁基地,针对参观过程中发现的问题,对蚜茧蜂扩繁工作负责人提出了相应建议。

目前,彭水润溪基地单元律绿色防控技术研究及示范基地示范区及各试验小区烟苗移 栽工作已顺利完成,烟苗成活率在 90%以上,补苗工作将陆续展开。各小区试验移栽期处 理己基本完成,后续处理及采样工作将按如期推进。



图 15 丁伟教授在田间调研马铃薯晚疫病



图 16 丁伟教授参观蚜茧蜂一级扩繁基地

## 试验进展

重庆地区,5月9日,巫山驻点人员对团山试验基地的小区试验烟草优良休眠基因激活 调控剂对烤烟早生快发及产质量的影响的试验和鸳鸯试验基地的小区试验土壤保育及根系 调控对烟草生长及烟草病害防控效果研究的试验进行了第一次处理。彭水润溪基地单元内试验小区烟苗已度过缓苗期,驻点人员按照试验方案的用法和用量对《田间施用哈茨木酶对烟草青枯病的防控效果研究》和《四种微生物拮抗菌剂对田间烟草青枯病的防控效果评估》小区实验进行了处理。





图 17 巫山驻点人员协助烟农进行试验小区药剂处理 图 18 彭水驻点人员配制药剂 在海拔约为 1200 米的黔江水市基地单元,驻点人员进行了《黄腐酸对烟草青枯病及根

际微生态效应研究》小区试验处理。结合"护茎小培土",驻点人员将事先与一定细土混合均匀的土壤一药剂混合物窝施到烟株茎基部,以实现药剂的精准施用和充分发挥其防效。







图 20 对烟株进行药剂处理

本周,河南内乡试验地已完成小培土,试验地开始出现根腐病病株,已针对病株进行第三次菌剂灌根,包括根茎康菌剂、哈茨木霉以及枯草芽孢杆菌,控制根腐病的发生和蔓延。下周将根据病害发生情况适时进行"甲基硫菌灵"药剂灌根。

贵州湄潭基地单元各试验地前期处理工作于5月5日完成,烟苗移栽也顺利结束。



图 21 河南内乡试验田小培土



图 22 湄潭基地单元示范区补施菌

# 示范推广与科学问题

#### 1、菌杯移栽技术

近期,攀枝花市烟草公司开展了一项"菌杯移栽技术"试验,将有益微生物菌群做成一种圆柱形、中间内凹的"菌杯",将烟苗放入到凹槽中后移栽。此项技术具有两个优点:一是菌杯具有一定保水作用,有利于提供烟苗早期生长需要的水分;二是增加烟苗根系周围有益菌群,可能对根系发育起到一定促进作用。但其成本较高。由于该技术在试验阶段,驻点人员只对可能遇见的优点进行初步的梳理,后期效果如何还需要进一步评估。

#### 2、烟草病毒病

四川地区病毒病发生较普遍,根据田间调查发现,目前花叶病零星发生。同时,虫害开始滋生。目前针对花叶病,仍没有较好办法进行防治,一旦发现,只能够及时清除,避

免田间扩散。





图 23 攀枝花菌杯移栽技术

图 24 冕宁移栽期花叶病病株

#### 3、地膜疑云

2018年驻点人员中,不乏驻点经验三四年的"老人",也有初次下基地的"新手"。 面对完全陌生的周遭,每天都有新的发现和疑问。初次驻点的巫山驻点人员提出这样的疑问:为何覆地的膜中间透明,两边黑色?

答:因为中间透明可以给土壤中微生物适宜的光照,两边的黑色薄膜可以防止杂草的生长。

#### 4、健康栽培及绿色防控示范推广关键技术

会理益门示范区内目前烟株长势良好,结合站上追肥措施,及时发放大量元素水溶肥料以及三炬灌金液。此次发放的水溶性肥料也是以钾为主,根据实际情况示范区内减少了硝酸钾的使用;同时再次灌根微生物菌剂能够活化土壤,提高烟株抗病性,促进生根发育,在团棵期起到关键作用。了解到本地区根茎病害常年发生较少,主要后期以叶部病害为主。因此驻点人员及时调拨核黄素、水杨酸,准备后期诱抗处理,提高烟株抗性。



图 25 四川益门示范区整体图



图 26 菌剂灌根处理

### 5、规范培土及其重要性

目前,部分基地单元烟株顺利度过缓苗期,进入快速生长阶段。南阳内乡示范区已进入小团棵期,小培土工作已经完成,按照科学培土方法,为避免培土时将地膜压在土下而造成的不通透,示范区培土时将地膜开口开大后再进行培土。示范区也已开始出现根腐病病株,主要发生在田块周边,针对情况已开始进行第三次菌剂灌根或药剂灌根。



图 27 示范区根腐病病株

黔江水市烟区全部采用一次封膜培土,不符合项目两次培土(护茎小培土+揭膜上厢大培土)的要求,经过驻点人员与当地烟站沟通后决定选用部分地块采用两次培土并在后期揭膜操作,同时可以达到一个示范对比的效果。护茎小培土减轻膜下高温对幼苗的直接伤害、增加降雨对根系土壤水分的吸收,同时又不过分冲刷茎基部土壤,为后期小培土提供便利。并且,护茎培土可以进一步促进茎基部根系生长发育。



图 3 不规范膜上培土 (黔江)



图 4 撕膜后护茎小培土 (黔江)

# 风采风貌

**攀枝花基地单元:**生活不止眼前的苟且,还有花儿和远方。让我们通过各地驻点人员的 视角,领略祖国山水的美。





#### 攀枝花与花





重庆巫山梨子坪森林公园

酉阳是一个民风淳朴、少数民族聚集的一个美丽的地方,这边不仅有陶渊明笔下的世外 桃源,还有很多有名的景区和古镇。苍岭镇主要居住的是土家族,在附近的边镇有非常有特 色的苗寨,民族团结的标语随处可见,各个民族一家亲的观念深入人心。在这里,每天早起, 跑到高处,一睹小镇的芳容已成我的兴趣之一。



酉阳小镇

# 感恩母亲

进入 2018 年 5 月的第二周,我们迎来了自 1913 年美国设立母亲节以来的第 105 个 5 月的二个星期日——母亲节。从出生那一刻起,母亲就毫不吝啬、毫无保留的给与了我们无限的关爱,但是,年轻而骄傲的我们对母亲又付出过多少,表达过几分? 生死之外无大事,那么,在母亲节即将到来之际,面对给了我们生命的母亲,我们是否应该为之停下匆忙的脚步,打个电话,写封给母亲和自己看的家书……

爱的方式有千千万万种,爱你的心意有那么浓。无论你在哪里,无论我走多远,请您一定要听到我的呼唤:妈妈,我爱你!

5月12日,一年一度的母亲节悄然而至,恰逢今日,又是汶川大地震 10周年公忌日,这让我不禁想起在汶川大地震中母亲保护子女的感人事迹。

2008年5月13日,当废墟被清开的那一刻,急救人员发现一名女性身下出现了一个红色带黄花的小被子,里面包裹着一个大概三四个月大的婴儿。因为母亲的庇护,他毫发未伤,抱出来的时候,还安静地睡着。随行的医生解开小被子准备做些检查时,发现一部手机塞在被子里,手机屏幕上是一条写好的短信:"亲爱的宝贝,如果你能活着,一定要记住我爱你"!每每想到这一幕,我的眼眶都情不自禁地湿润着......

母亲,这如水般温柔、清澈的称呼,永远是我们的避难港。当我们呱呱坠地的那一刻,母亲把这个世界上至真至纯的爱毫无保留的注入到我们的生命中。当我们取得一点成绩的时候,她陪我们开心、大笑;当我们受到一点伤害的时候,她安慰我们,巴不得受伤的那个人是她自己;当我们遇到挫折止步不前的时候,她鼓励我们,风雨之后方现彩虹。

祝愿天下所有母亲节日快乐!



四川攀枝花驻点人员

母亲是世界上最伟大的人,她不仅给了我们生命养育了我们,还一直默默的支持着我们。 鼓励我们去完成我们自己的梦想,都说儿行千里母担忧,不管驻守在基地还是在校的小伙伴, 都像是漂泊在外的游子,时时刻刻都寄托着母亲的挂念。5月13日是2018年的母情节,我 最想说的话就是,祝愿天下的母亲身体健康,我会继续带着您的牵挂努力奋斗。

四川冕宁驻点人员

紀全天下敬伟大的母亲节日快乐! 身体健康,万事如意,开心每一天。 从行就让我来好好照顾您,

四川会理驻点人员

巫山驻地人员

感恩母爱,生我劬劳,归家愉悦,离家牵挂。 定,分母之乐,解母之忧,必好学习,天天向上

彭水驻点人员

时光如水,年华易逝。时间让我忘记太多,但对母亲的那份感情却永远不曾改变,它像是从脐带断开的那一刻起,在我身上留的疤。莺归燕去,春去秋来,想我已经二十有四,而您也当了我 24 年的监护人,看见你那鬓间又新添的白发,那额角越刻越深的皱纹,双手也爬满了老皮,想要说些什么,却又一次次放弃,任凭时光肆意鞭挞。现在早已经慢慢习惯你不在身边的生活,什么事情都要亲历亲为,自己做的越多就越是能体会的到你那份不易。感恩是一种很玄的东西,从前总觉得感恩虚渺,后来才发现,原来是因为所受的恩情太厚重,厚重得无以为报,所以才只能把那份感情深深藏在心底。5 月 13 日是母亲节,一大早,我和弟弟妹妹就给你送去了祝福,许久你才说:"谢谢宝贝们,妈妈好开心"。

重庆酉阳驻点人员

母亲节是个特别的日子,用来祝福带我们来到这个世界上的那个女神。越长大越发现长大的不易,感谢您把我们带来这个世界,您辛苦了,请您老去的慢一点,我会长大得快一点~

河南南阳驻点人员

自从上次家里出事以来,许久没给妈妈打电话了,趁着今天母亲节,拿起手机给妈妈打了个电话。电话一接通,很平淡的说了一声:妈妈,母亲节快乐!紧接着就是双方的沉默,许久,也许是十分钟的沉默,妈妈开始询问我最近的情况,问我学习怎么样,研究生怎么样了,毕业怎么样了,生活得好不好等等杂碎的东西。半个小时后,妈妈突然问了一句,儿子,你还在恨妈妈吗?沉默,也许心中或许有吧,也或许是某些话说不出口,只能支支吾吾说了一句没恨。

妈妈,很抱歉我暂时不能亲口告诉你我真的很爱你,我从未恨过你,对不起!我希望你在给我一点点时间,让我能再调节调节我的情绪,等我想好了,我一定亲自告诉你:妈妈,我爱你!



贵州湄潭驻点人员